

新会区政协做深调查研究,助力“百千万工程”实施 以落实民生实事引领调研方向

打造对接大湾区的现代化高质量发展样板区 2023江门新会发展推介会 即将启幕

江门日报讯(记者/叶田)“新会大湾区,会见枢纽城”,2023江门新会发展推介会将于6月30日启幕。记者了解到,本次推介会上将有商服、文旅等多个城建项目正式启动建设,进一步凝聚改革开放创新的强大动力,为新会建设“首善之区”发展标杆增添新动能,助力枢纽新城打造对接大湾区的现代化高质量发展样板区。

从“千年古郡”到“湾区枢纽”,作为粤港澳大湾区的重要节点城市,新会在深厚底蕴持续释放发展潜力,是湾区难得的交通枢纽、人文高地、产业洼地、宜居之城。依托“双区”和横琴、前海等重大建设带来的辐射引领效应,新会正全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”,推动城市提质、乡村振兴。以江门站为中心建设的珠西枢纽新城,吸引越来越多的人流、物流、资金流和项目流汇聚,迎来愈加广阔的发展前景。

本次推介会将邀请资深媒体人、房地产商、行业专家、高校教授等展开对话,讲述选择新会、投资新会的理由,全面展示新会城市建设、文旅发展、商业投资等发展优势和机遇,重点介绍枢纽新城规划和城乡交通规划,擘画新会打造一流城市品质的高质量发展蓝图,向外界释放新会加速驶入发展快车道的开放姿态、自信步伐。

本次推介会既是新会充分展示城市形象的窗口平台,也是推动经济发展质效新跃升的重要契机。围绕市委“1+6+3”工作部署和区委“一园三中心”工作要求,新会持续推进珠西枢纽新城建设,完善现代都市功能,全面助推城市品质提档、提质、提效,一幅宜居宜业宜游的美好画卷正徐徐展开。

江门日报讯(记者/殷浩轩)近日,“韵味杭州”2023年全国现代五项锦标赛在浙江杭州圆满结束。新会区运动员钟秀婷代表广东省参赛,勇夺团体赛和个人赛“双冠军”,获得杭州亚运会入场券。

本次赛事共有来自全国12支队伍的逾百名选手参赛,设男、女个人、男、女团体、男、女接力和混合接力7个小项。比赛作为杭州亚运会测试赛,个人赛比赛流程与亚运会一致,分预赛、半决赛和决赛进行,男、女子各18人进入决赛。

女子个人决赛中,钟秀婷保持稳定发挥,将优势一直延续到最后,最终以总成绩1355分夺得女子个人赛冠军。而团体赛是取队内成绩最好的三名运动员分数相加排名,钟秀婷助力广东队以总成绩4003分夺得女子团体赛冠军。

据悉,现代五项是一项历史悠久的综合性竞赛项目,在1912年斯德哥尔摩举行的第五届奥运会成为正式比赛项目,由击剑、游泳、马术、跑步和射击五个项目组成。现行规则中,将射击和跑步结合发展成激光电光。

钟秀婷出生于新会区大泽镇,是新会土生土长的运动员,经过多年努力,现已拥有现代五项青奥会冠军、亚锦赛冠军等多个冠军头衔。

江门市水利工程建设提升防洪排涝能力
江门日报讯(记者/钟珍玲)目前正值汛期,烈日当空,酷暑难耐,位于会城大洞村的大洞电排站新建工程项目区内,土地平整工作正加紧进行,施工物资和机械开始进场。这是2021年“十四五”规划开局以来,圭峰城城建设的第15宗电排站新建(升级)工程。

据悉,近年来,圭峰城城聚焦“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路,建设一批电排站工程,为社会民生和经济发展提供有力保障,为江河安澜打下坚实基础。

圭峰城城原有一级、二级电排站共48宗,分布于环城联围、南坦联围、七堡联围,为辖区防洪排涝起到重要作用。随着工农业的高速发展和城市规模的不断扩大,原有的48宗电排站规模已不能满足新时代的防洪排涝需求。

2021年以来,圭峰城城坚持以“补短板、惠民生、保安全、护生态、强监管”为目标,重视水利工程管理,提升水利工程建设质量,落实项目主体责任,加强督促协调,及时解决工程施工过程中遇到的问题,在保证工程质量的前提下,加快推进各电排站项目建设进程。

2021年以来,圭峰城城累计投资9.8亿元,新建(升级)电排站。其中,位于七堡联围的加宁电排站、北头电排站、大杜口电排站和南坦联围的群胜北头电排站等4宗工程于2021年建成并投入运行,缓解了七堡片区和南坦片区遇强降雨期间的内涝问题。新会经济开发区水利设施升级改造中的洲海1号电排站、洲海2号电排站和大洼东电排站于2022年完工并通过合同验收,投入运行后,对缓解原开发区域的内涝问题起到较大作用。

今年,结合全力推进“百县千镇万村高质量发展工程”实际需求,圭峰城城积极推动一批水利工程建设。新会区水资源保障工程(会城项目区)中的西卡电排站、新冲电排站、指西电排站等3宗新建工程目前完成总工程量的50%;江门市西江潭江流域跨界重点支流综合治理工程(一期)EPC+O项目中的闪雷电排站新建工程建设,落实项目主体责任,加强督促协调,及时解决工程施工过程中遇到的问题,在保证工程质量的前提下,加快推进各电排站

未来一周晴雨相间
注意防御局地雷雨突袭
江门日报讯(记者/殷浩轩)据新会气象部门预计,新会未来一周晴雨相间,其中6月29日多云间晴,有短时阵雨;6月30日至7月5日多云为主,有阵雨或雷雨。天气转趋炎热,注意防暑防晒。

具体天气预报如下:
6月29日,多云间晴,有短时阵雨,东南风2到3级,湿度65-95%,气温26-34℃;
30日,多云,有阵雨,西南风2到3级,气温27-35℃;
7月1日,多云,有阵雨,偏南风2到3级,气温27-35℃;
2日,多云,有雷雨,东南风2到3级,气温27-34℃;
3日,多云,有雷雨,偏南风2到3级,气温27-34℃。

更多新会新闻请登录
www.jmnews.com.cn jmnews.com.cn



新会区政协港澳台侨和外事委员会的委员们就“红色文化”到罗坑镇调研。

新会区政协城乡建设和环境委员会的委员们就“农村生活污水处理”到双水镇调研。

跟着委员去履职

助力“绿美新会”、挖掘“红色文化”、推动“侨都赋能”……6月,新会区政协继续把调查研究作为专委会工作的谋事之基、成事之道,结合“百日调研季”履职活动,紧扣区委推进实施“百县千镇万村高质量发展工程”(以下简称“百千万工程”)中的民生问题,引导各专委会问计基层,助力乡村振兴全面推进。 文/图 冯瑶君 武有

A 农村生活污水处理设施覆盖率超80% 助力“绿美新会”

改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的重要一环,是“百千万工程”的重要任务。《中共新会区委关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》提出,要开展绿美新会生态建设攻坚行动,深入开展碧水、蓝天、净土行动,抓好环境治理,实施重要生态系统保护修复。

近年,新会区扎实推进农村人居环境综合整治工作,持续做好“三清三拆三整治”、持续抓好农村厕所革命,不断补齐农村人居环境突出短板,前后开展5批农村生活污水治理设施建设项目。截至今年5月底,全区已有1011个自然村建成生活污水处理设施,覆盖率为

81%。据悉,新会区正全力推进2021-2023年建设项目,力争今年覆盖率达90%以上,2024年基本实现全覆盖。“农村生活污水处理设施在乡镇全面开花,不仅改善了农村人居环境,更为乡村发展美丽经济提供基础保障,有效推进绿美新会建设。”近日,新会区政协城乡建设和环境委员会深入双水镇小冈社区的新会区农村生活污水智能化运维管理中心,调研小冈水质净化站和六里村马屋污水处理站的运维情况。

据了解,新会区农村生活污水治理智能化管理平台以“集中控制、统一调度、统一管理”为原则,集智能管理和数据分析于一体,实现大数据管理、远程调控、异常报警、自我诊断、运维管理、报表

分析等智能管理,通过远程集中智能化管理,实现农村污水处理站低成本自动运营。“管理平台主要由五个部分组成,即数据中心、监控中心、现场监测单元、运营平台和智能手机终端App。”新会区农村生活污水智能化运维管理中心负责人介绍,平台监控中心显示各污水处理站地理位置分布,位置信息以图表方式展现,点击图标可获取各污水站更加详细的信息。同时,通过工艺监控实时展示污水处理站现场情况,包含实施画面、各机电设备的实施运行数据。

经过净化处理的污水,从蓝色的水渠口流出,十分清澈。记者了解到,新会区农村生活污水智能化运维管理平台让

新会农村生活污水处理站的运维工作从人工化向自动化、智慧化的转变,实现站点健康运行时间更长、出水达标率更高、运行成本更优的目标。当地群众高兴地表示:“村里建了污水处理站,下水管道直接连接到家里,污水有了统一的去处,乡村环境大为改善。”

“有了顶层设计,认真做好农村生活污水治理设施运维长效机制显得尤为重要。要坚持‘以用为本、建管并重’的原则,重视抓好‘运营和维护’环节。”新会区政协城乡建设和环境委员会副主任黄凯梅建议加强资金、人才要素保障,运用数字化手段辅助开展检查、维护、监测、考核等工作,建立健全稳定的农村生活污水治理设施运维管理体系。

B 整合红色资源突出“侨”“红”特色 助力“乡村振兴”

农业农村农民,是经济社会发展的基本盘、压舱石。党的二十大报告强调,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,畅通城乡要素流动。在潭江一体发展区打造集家风传承、红色印记、锦绣田园为主题的“一轴一核三片区”乡村振兴示范带,是《中共新会区委关于全面推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的行动方案》提出的具体要求。

当前,抢抓“百千万工程”机遇,整合红色资源助力乡村振兴,是新会区政协委员调研的重点方向。近日,新会区政协港澳台侨和外事委员会携提案《关于突出“侨”“红”文化特色,扎实推进乡村全面振兴的建议》,到罗坑镇下沙村、

石咀村,调研考察林锦云故居展览馆和林氏家庙,详细了解林锦云同志率领珠江纵队抗日的革命事迹以及具有岭南广府风格的林氏家庙的历史和祠堂文化。

“随着‘百千万工程’的深入推进,我区一体推进农业农村现代化、高质量实施乡村振兴战略、宜居宜业和美乡村建设已全面铺开。”新会区政协党组成员、秘书长莫红辉表示,“百千万工程”是推动农村全面小康的基础工程,造福农民群众的民心工程,政协委员必须深入开展沉浸式调研,为激发经济发展潜能与活力、推动区域协调发展献智献策。

据悉,目前,罗坑镇正以林氏家庙为中心,规划开发新型文旅路线,鼓励

人才回乡投资文旅产业,延长文旅项目产业链建设,推动乡村经济发展。对此,新会区政协港澳台侨和外事委员会主任许福明提出,可依托当地深厚的文化资源,塑造特色文化传播阵地,大力发展乡村文旅项目,弘扬红色革命精神,激活祠堂魅力,持续丰富历史陈列,提供主题鲜明且形式新颖的精品展示。

“将‘红’文化建设作为高标准推进乡村振兴的重要载体,通过政府引导、市场运作,将林锦云故居、林氏家庙等打造成为‘红色教育+美丽乡村游’的网红打卡点,释放‘红’文化的无限潜力。”致公党新会区总支部委员会副主席卢少芳认为,整合“红”资源,能使红色资源从过去单一的记忆属性向引领乡村

振兴、重塑乡村文明、汇聚乡贤英才等多层次、多领域扩散,促进资源要素向乡村流动,推动乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。

“展览馆作为学习传承党的光辉历史的重要载体,极大发挥了筑牢红色记忆、传承红色基因的作用。要放大展览馆红色效能,践行社会主义核心价值观,更好服务乡村振兴。”新会区政协港澳台侨和外事委员会建议有关部门运用好各种展览元素、文物实物,进一步升级改造展示场所,充分利用线上线下平台加大宣传力度,用心用情讲好革命故事,在满足群众教育、学习、研究等需求的同时,加快红色资源助推乡村全面振兴的步伐。

C 健全涉侨法律服务 推动“侨都赋能”

广泛凝聚侨心侨力侨智,是推进“百千万工程”强有力的支撑。作为全国著名侨乡,新会区有海外侨胞、港澳乡亲近70万人,分布在全球70多个国家和地区。李锦记、维达、澳新食品等一批侨资企业扎根新会区多年,为地方经济发展作出了重要贡献。

“侨商侨企是推动新会高质量发展的重要力量。进一步提升涉侨法治保障水平,推出更多惠侨助侨新举措,推动侨资侨智集聚到高质量发展中,十分重要。”新会区政协社会和法制文史委员会立足“围绕华侨华人公共法律服务积极

探索,在“百日调研季”组织委员到新会区公共法律服务中心、镇(街)公共法律服务站、村(社区)公共法律服务室开展“涉侨司法服务质量提升”专题调研,深入了解该区司法部门在矛盾纠纷多元化解决、涉侨企业靠前服务等方面的情况。

据悉,新会区司法局依托原有公共法律服务资源,推动形成纵连区、镇、村和横连实体、热线、网络的“三纵三横”涉侨法律服务网络,挂牌成立深圳国际仲裁院江门中心(江门仲裁委员会)新会联络站,满足企业群众的多元解纷需求,在法治的框架下积极探索涉侨服务新路径。

“‘侨都赋能’工程是市委‘六大工程’之一,祖籍江门的海外侨胞超530万,其中新会籍约70万人,他们对新会的建设发展作出了巨大贡献。”新会区政协委员董广胜提出,要做好新时代的“侨”文章,重点是健全涉侨法律服务保障体系,让广大侨胞共享现代化建设成果,让他们感受到祖国实实在在的关怀,增进他们对祖国的认同和对家乡的情感。

“将优化营商环境全面纳入法治化轨道,对于当前深刻转变政府职能,促进侨资侨胞与江门发展相融合具有重要意义。要通过办实每件事,赢得万人心。”新会区政协社会和法制文史委员会认为,要把解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题,作为推动“百千万工程”的根本出发点和落脚点。要在全面落实惠侨政策,特别是保障归侨侨眷和海外侨胞合法权益的基础上,加强劳动纠纷领域多元解纷和源头治理机制应用,提升社会治理能力,坚定侨胞回乡兴业的信心。要持续在法治建设中凝聚侨心、侨力、侨智,引导和鼓励侨界力量积极投身乡村各项事业建设,为推进“百千万工程”注入“侨动力”。